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  摘 要 根据国家对工业生产指数统计制度改革的要求，结合铁路工业的具体情况，提出

铁路工业生产指数编制的意义和指数编制中有关产品范围、计算公式、代表产品
选择、权数选择、指标确定、个体指数基期确定等一系列技术问题的处理方法⒚同
时，对目前工业生产指数统计中存在的问题，提出了几点建议⒚
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1 编制铁路工业生产指数的意义

铁路工业是为铁路运输、通讯信号、铁道工程等部门提供现代化的技术装备的物质生产部
门⒚铁路工业发展速度是全面反映铁路系统内各部门工业产品实物量产品综合变动的重要指
标⒚为了与国际接轨的需要，我国在借鉴国外经验的基础上，现已确定按指数法计算工业发展
速度，即工业生产指数⒚指数法是西方国家广泛采用的一种工业生产发展速度计算方法⒚它是
以“产品法”为基础，在确定行业代表产品实物量的个体指数的基础上，以某基年工业总产值
（增加值）占全部总产值（增加值）的比重为权数的加权算术平均数指数⒚它具有符合工业生产
发展速度的实质性内涵，准确反映工业生产发展态势的特点⒚

铁路工业生产指数是指反映我国铁路各工业部门工业产品实物量在一定时间（年、季、月）
的综合变动程度⒚其产品范围包括铁路各工业部门生产的全部产品，即铁路产品和非铁路产
品，它不仅影响着铁路内部各行业的发展，而且还影响着我国工业生产的发展速度⒚因此，根据
国内外较成熟的指数理论与方法，研究铁路工业生产指数是十分必要的，其意义是：

1） 全面反映铁路工业生产实物量的综合变动⒚铁路工业历来以服务铁路为主要目标，产
品结构单一，经营范围狭小，经营机制不灵活，导致企业面临举步维艰的困境⒚按照铁路工业改
革的要求，铁路要生产与主营生产工艺相近的其它行业产品，跳出铁路创新业，参与路外产品
市场的竞争⒚因此，必须将全部路内各工业部门生产的各行业的工业产品进行全面核算⒚只有
这样才能准确反映全路工业发展速度，全面反映铁路工业的实力⒚

2） 可以研究铁路内部工业产品结构⒚铁路是我国交通运输体系的骨干，是国民经济建设
的基础设施，今年国家给铁路大中型项目追加101亿元投资，以加快铁路路网建设和满足“安
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全、重载、高速”要求的铁路现代化建设⒚这使铁路工业产品结构调整有了明确的方向⒚通过工
业生产指数，可以反映铁路工业产品的调整过程和变动趋势，并进一步研究铁路工业与铁路运
输之间的适应程度⒚这是铁路工业改革的关键所在⒚

3） 研究铁路工业经济周期的变动⒚经济周期是工业经济现象在一定时间内循环变动的趋
势⒚一般的说，计算经济周期是峰值和谷值的时间是以工业生产指数的变化来确定的⒚因此，
研究铁路工业生产指数，有助于我们全面认识铁路工业经济周期⒚

4） 研究铁路工业生产速度与经济效益之间的关系⒚按不变价格计算的工业发展速度，由
于产品转移价值较大，产值的水分大⒚使工业生产速度失真⒚工业生产指数是建立在产品实物
量基础上的发展速度，其反映的速度有一定的现实经济意义⒚

2 编制铁路工业生产指数的几个相关的理论问题

2.1 计算指数的公式
编制工业生产指数有两个公式

1） 拉斯贝尔指数
QL ＝●q1／q0W0

●W0

式中：QL 表示工业生产指数；q1、q0表示报告期与基期各产品产量；W0表示基期各代表产品总
产值（增加值）占全部代表产品总产值（增加值）总和的比重⒚

2） 派许指数
Qp ＝●q1／q0W1

●W1

式中：Qp 表示工业生产指数；q1、q0表示报告期与基期各产品产量；W1表示报告期各代表产品
总产值（增加值）占全部代表产品总产值（增加值）总和的比重⒚

按国际惯例，编制铁路工业生产指数采用拉氏指数⒚
2.2 计算铁路工业生产指数的范围

列入工业普查范围的部属五大公司（机车车辆总公司、通号公司、物资总公司、工程总公司
和建筑总公司）和14个铁路局下属各工业企业等⒚
2.3 代表产品的选择

对于某些产品、品种、规格、型号比较复杂的行业、对于某些产品更新换代较快的行业、某
些生产周期长的行业、专门修理行业，在代表产品和代表作业的选择比较难⒚一般来说，选择本
行业的主要产品（不包括次要产品） 、选择基期已生产的产品（不包括新产品） ⒚这些由编制者的
判断而定⒚但在具体选择时还应考虑以下几个方面：
2.3.1 确定代表产品的原则

1） 提高产品的覆盖率⒚
据联合国统计，西方国家在编制工业生产指数时，各国对代表产品选择有所不同，美国约

1400种、英国880种、日本459种等⒚代表产品覆盖率达70％以上⒚铁路工业产品有限，这里
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应注意两个方面：一是对铁路主营工业产品选择80％—90％，增强主营产品在计算工业生产
指数中的主要作用；二是对铁路工业附营产品选择40％—50％，以观察其发展趋势⒚

2） 以产值较大的同类产品为代表产品⒚
3） 以主要产品或有发展潜力的产品为代表产品，其目的是为了保证对未来资料的可比

性⒚
2.3.2 产品分类

按现有工业普查的行业分大类；大类下按产品用途分中类；在中类以下按代表产品的不同
品种作为小类⒚
2.3.3 代表产品及产值的处理办法

1） 各类下的不同品种，按产品数量多少选择若干种为代表产品
2） 产值必须且只能属于一个代表产品中，不得遗漏与重复；
3） 修理作为一大类单独列出；
4） 一个企业生产或修理两种以上的产品时，按各种产品的单位成本占总成本的比重进行

相应产值的分劈；
5） 对产品产值小，而无产量资料的产品，可以其相应的中间投入或从业人员数或工资总

额的个体指数代替⒚
6） 配件（含供外配件、其它产品）分别归入相应的产品中；
7） 代表产品的总产值以各代表产品产量乘以该种产品的统一价格计算，目的是消除各企

业生产同种产品的价格差异；
8） 对与代表产品有密切关系的非代表产品，按比例将非代表产品权数附加到相应的代表

产品中⒚
2.4 产品个体指数的基期确定

根据国外经验，一般是以普查年度的产品产量为基期资料⒚此外，在基期的选择时还可以
考虑以下两种方式：

1） 以工业生产稳定、结构合理和新产品（尤其是高新技术产品）较多的某一年度的产量为
基期；

2） 以工业生产一段时期的产量为基期（即扩大期） ；
方式1）是为了对未来的可比性⒚方式2）可以防止某一年度中由于偶然因素的影响，使产

量指数发生剧烈波动⒚因为生产稳定是一个相对的概念，没有一个明确的判断标准⒚以一段时
期的平均产量为基期，可以消除偶然因素的影响⒚当然，也不可避免地会使产品产量失真⒚
2.5 产品固定权数的确定

权数是衡量各种代表产品在全部产品中的重要程度大小的尺度⒚一般的说，铁路工业生产
指数的计算中，铁路运输专用产品，如铁路机车与车辆、铁路通讯信号、铁道工程机械等产品应
占全部产品的较大权数，这样才能反映铁路部门的特色⒚同时考虑到铁路工业企业也生产一定
量的非铁路工业产品⒚因此，要考虑非铁路产品的一定权数⒚这样既能全面地反映铁路工业生
产的现状，又能为铁路工业产品结构的调整提供依据⒚具体确定固定权数时要解决三个问题：

第一，确定计算权数的总量指标⒚计算权数的指标有总产值、销售产值、增加值三个⒚总产
值是企业一定时期内工业生产最终有效成果的价值总和⒚它反映了企业产品的完全价值⒚但
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是受企业联合或拆并的影响较大，企业总产值不能真正地反映企业的实际成果⒚销售产值是以
货币表现的工业企业在一定时期内已销售的工业总产值⒚它将生产与经营有机结合，反映了企
业产品适销对路的状况⒚增加值是企业在报告期内通过工业生产活动追加到劳动对象中去的
价值⒚这是国际通用计算权数的指标，它具有消除转移价值影响，比较准确地反映企业的原始
投入和新创造价值⒚在资料完整的条件下，应该以三个指标计算权数，因为，以总产值为权数，
可以与以前计算的工业生产速度指标相比较；以销售产值为权数，可以把生产增长与经济效益
增长结合研究⒚由于它与总产值性质相同，而且铁路主营产品的销售率都比较高，全路为
98.6％，机辆总公司为98.8％⒚用这两个指标计算的工业生产指数差别不大⒚所以，二者取一
即可⒚以增加值为权数，可以与国际间进行对比，反映铁路工业与发达国家铁路工业之间的差
距⒚同时三个指标计算的工业生产指数又可以相互验证⒚此外，对于那些产量少又没有完整资
料的产品，将其产值合并⒚如果无法确定基期产量时，将这类产品权数附加到其它相近的产品
中去⒚

总量指标确定后，就是计算各种代表产品的总产值（增加值）的问题⒚因为现行报表中增加
值都是按“工厂法”统计的，将按“工厂法”统计的增加值转化为按“产品法”统计的增加值，对生
产单一产品的企业较易⒚对生产或修理多种产品的企业较难，通常有以下处理方法：

a.代表产品总产值计算
1） 代表产品总产值＝代表产品产量×单位产品价格
2） 代表产品总产值＝企业总产值×单位产品成本占总成本的比重
b.代表产品增加值计算
1） 代表产品增加值＝企业增加值×单位产品成本占总成本的比重
2） 代表产品增加值＝企业增加值×代表产品产值占企业总产值的比重⒚
3） 代表产品增加值＝代表产品产值×企业增加值率
4） 代表产品增加值＝代表产品产量×单位产品增加值
第二，确定固定权数⒚权数确定常用的方法有直接权数法、分层分摊权数法两种⒚
直接权数法，是以全部代表产品价值量为总体，将其各代表产品分别乘以其价格或单位产

品增加值，然后加总起来作为总体，而各产品价值量所占总体的比重则为各产品的权数，一般
用千分数表示⒚行业内产品权数之和即为行业权数⒚这里存在一个问题，有的行业产品少，权
数的覆盖率较高；而有的行业产品十分繁杂，既使选择的代表产品较多，其覆盖率仍不高⒚这样
就扭曲了各行业内的比例关系，使得权数覆盖率高的行业，其指数就偏高⒚反之，权数覆盖率较
低的行业，其相应的指数偏低⒚因而使整个指数产生较大的误差⒚这样就得将非代表产品的权
数附加到相应的代表产品之中⒚但按直接权数法不能很好满足计算分类指数的要求，如实反映
各行业的产品结构⒚

分层分摊权数法是先分别计算出大、中、小类行业权数，然后将小类权数分配到小类内的
代表产品上的方法⒚其各类权数的计算与前法相同⒚但必须注意各类权数的确定与代表产品
权数大小无关，而与选择的代表产品的多少有关，该方法确定的权数能满足计算分类指数的需
要，研究产品结构的变动⒚

但必须指出的是，固定权数存在严重的局限性，其一，不能及时反映工业生产品种的变动；
其二，不能反映报告期新产品的出现；其三，不能反映未完成生产的变动，尤其是对产品生产周
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期较长的机车车辆产品影响较大⒚如果采用变动权数就能每年调整代表产品结构，比较准确地
反映铁路工业生产实际⒚

第三，确定基期权数⒚基期权数是指作为对比的那一时期的权数⒚注意这里讲的基期权数
与前面的产量比较基期是两个不同的概念⒚在大多数情况下二者在时间上是吻合的，但在个别
时候，它们又是有区别的⒚这个问题的困难在于，工业产品的价比在不同时期是互有差别的，而
且有时差别相当悬殊⒚造成差别的原因，有各种产品上劳动消耗的相对变化，如企业技术装备
程度的提高，使活劳动消耗减少⒚这些变化反映在产值和权数上就会相应减少⒚此外也有其它
一系列因素的影响，如产品结构的变动、上游产品价格的变动等⒚因此，只有在对工业生产进行
经济分析的基础上，才能选择一个适当的权数基期⒚其选择的一般要求是：基期的生产条件同
报告期的生产条件不应有过分悬殊差别⒚在符合这一原则基础上，再根据实际统计资料的具体
分析来决定⒚

3 铁路工业生产指数编制的基础工作

正确编制铁路工业生产指数应做好以下基础工作：
1） 根据工业普查资料，研究和编制全路统一的单位产品价格、代表产品目录以及确定固

定权数和编制工业生产指数的计算机程序，保证工作的标准化和时效性⒚
2） 加强基层统计人员的培训工作，尤其是中选代表产品的单位统计人员培训，使将来的

铁路工业生产指数的编制工作正常化⒚
3） 注意代表产品的上报表格的研究与设计，建立和健全统计基层工作⒚
4） 注意铁路工业生产指数与全国工业生产指数的衔接与协调⒚
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